DINAMICA

Problemas propuestos

Para afianzar

&

Calcula el médulo del vector F= 17 i, - 26 u N.
Calcula también el &ngulo que forma con el eje Ox.

S: 31 N; 303°.

2> Sobre una masa m actia una fuerza constante de

250 N durante 15 s, transmitiéndole una velocidad
de 37,5 m s". Calcula la masa m y la cantidad de
movimiento de la misma al cabo de ese tiempo.

S: 100 kg; 3750 kg m s™.

Calcula la fuerza que ejerce sobre el piso del ascen-
sor un hombre de 70 kg de masa:

a) Cuando esta en reposo.

b) Cuando asciende a 1 m s™.

¢) Cuando asciende a 5 m s™.

d) Cuando desciende a 2 m s

S: a) 686 N; b) 760 N; c) 686 N; d) 550 N.

:Por qué te desplazas hacia delante cuando el auto-
bis en el que viajas frena bruscamente?

:Por qué no se anulan entre si las fuerzas de accion
P L t las f de acc

y reaccion si siempre son iguales y de sentido con-
trario?

@ Se lanza una pelota verticalmente hacia arriba.

o

Cuando se encuentra subiendo, y considerando nulo
el rozamiento con el aire, ¢cual de los siguientes
diagramas representa correctamente las fuerzas que
acttan sobre la pelota?

eres

Dos imanes se atraen mutuamente. Si la masa de
uno es menor que la del otro, ;cual experimenta
una fuerza mayor? ;Cuél de los dos se movera con
mayor velocidad?

Sobre el cuerpo de la figura, cuya masa es m =5 kg,

acttian las fuerzas que se indican. Calcula:

a) EL peso del cuerpo.

b) La reaccion normal N.
¢) La aceleracion del cuerpo.
S:a) 49N; b) 49N; ¢) 4 ms?.

N
N
F,=20N F,=40 %
[
\2
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Una pelota de 75 g de masa llega a la pared de un
frontdn con una velocidad de 16 m sy rebota con
una velocidad de 12 m s™. El tiempo de contacto
con la pared es de 0,03 s. Calcula:

a) La variacion que experimenta el momento lineal
de la pelota.

b) La fuerza media que actta sobre la pelota.
S:a)2,1kgms™;b) 70 N.

Para arrastrar con velocidad constante un piano de
140 kg de masa sobre un suelo horizontal hay que
realizar una fuerza de 650 N. Calcula el coeficiente
de rozamiento.

S: 0,47.

El muelle de un dinamémetro se alarga 3,0 cm al
colgarle una masa de 100 g. ¢Cual es su constante
eléstica?

S:32,7 Nm™.

Calcula la fuerza de atraccion gravitatoria entre
la Tierra y un astronauta, que con el traje espa-
cial tiene una masa de 120 kg, que se encuentre a
20000 km de la superficie de la Tierra. ;Cual es el
valor de g a esa altura?

Datos: M; = 5,98 - 10% kg; Ry = 6380 km.
S: 68,8 N; 0,573 m s

Tenemos un nifio sentado en un trineo en una pen-
diente cubierta de nieve. No se desliza, pero empu-
jando con los pies consigue poner en movimiento el
trineo, y a partir de ese momento, y sin ayuda por
parte del nifio, desciende aumentando continua-
mente su velocidad. ;Podrias dar una explicacion de
lo sucedido?
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¢A qué altura sobre la Tierra debe encontrarse una
nave espacial para que el valor de la aceleracion de
la gravedad sea 9,00 m s7%?

Datos: M; = 5,98 - 10% kg; Ry = 6380 km.

S: 277 km.

¢Puede existir fuerza de rozamiento sobre un objeto

en el que la suma de todas las demas fuerzas sea
nula? Pon un ejemplo.

Para repasar

20>

Un avidn de 90 t que esta parado arranca y alcanza
la velocidad de despegue, 144 km h™, tras recorrer
1,6 km por la pista. ;Qué fuerza, supuesta constan-
te, han ejercido sus motores?

S: 45 kN.

Un automoévil ejerce una fuerza de traccion de
120 kp y arrastra un remolque con un cable. EL
automovil tiene una masa de 800 kg y el remolque
1000 kg. Si se desprecian los rozamientos, calcula:
a) La aceleracion del movimiento.

b) La tension de la cuerda.

¢) La velocidad del conjunto cuando, habiendo
partido del reposo, haya recorrido 20 m.

S:a) 0,65 ms? b) 650 N; ¢) 5,1 ms™.

Una madre y su hija, con masas de 60 kg y 45 kg,
respectivamente, estan paradas en una pista de
hielo. La hija empuja a su madre horizontalmente
con una fuerza de 40 N durante 0,5 s. Calcula:

a) La aceleracion y la velocidad de la madre.

b) La fuerza que actla sobre la hija, su aceleracion
y su velocidad.

S:a) 0,67ms?0,33ms™; b) 40 N; -0,89 m s7%;
-0,44 m s,

Un bloque de masa m = 6 kg se encuentra en reposo
sobre una superficie horizontal lisa. Al actuar sobre
él una fuerza constante le transmite una acelera-
cion de 8,5 m s Calcula el valor de la fuerza:

a) Si es paralela a la superficie.

b) Si forma un éngulo de 30° con la horizontal.
S:a) 51 N; b) 59 N.

Una pelota de tenis de 50 g llega a un jugador con

una velocidad de 20 m s™. Después de ser golpeada
por el jugador sale con una velocidad doble en sen-

&

24>

tido opuesto. Si la raqueta ha ejercido una fuerza
media sobre la pelota de 200 N, ;cuanto tiempo ha
estado en contacto con la raqueta?

S: 0,015 s.

Dos cuerpos de 400 y 500 g, respectivamente, cuel-
gan de los extremos de una cuerda inextensible y
de masa despreciable que pasa por una polea que
suponemos no influye en el problema (maquina de
Atwood). ;Con qué aceleracion se moveran? ;Cual
es la tension de la cuerda?

S: 1,09 m s%; 4,36 N.
Un cuerpo de masa m = 3 kg esta situado sobre

un plano inclinado 30° sobre la horizontal sin
rozamientos.

a) Dibuja un diagrama con todas las fuerzas que
acttan sobre el cuerpo.

b) ¢:Con qué aceleracion desciende por el plano?
S:b) 4,9 ms™

Las masas de los cuerpos A y B de la figura son
300 g y 200 g, respectivamente. Considerando que
no existen rozamientos, que la cuerda es inexten-
sible y de masa despreciable y que la polea no
influye en el movimiento, calcula:

a) La aceleracion del sistema.
b) La tension de la cuerda.
S:a)3,9ms?b)1,2N.

Dos bolas de masas m; =30 gy m, = 75 g se mue-
ven sobre una superficie horizontal lisa de forma
que se pueden considerar como particulas libres
sin rozamiento. Se dirigen en linea recta una hacia
la otra con velocidades de 5y 7 m s, respectiva-
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mente. Después del choque, la primera bola rebota
con una velocidad de 12,1 m s™. ;Qué velocidad
adquiere la segunda bola después del choque?

S:-0,16 m s\

Los bloques m, = 2 kg y m, = 3 kg de la figura se
apoyan sobre una superficie horizontal sin roza-
miento. La fuerza F = 20 N empuja al conjunto
de los bloques que estan en contacto. Calcula la
aceleracion del conjunto y las fuerzas de accion y
reaccion entre los bloques.

S:4ms? 12N,

]

.

Una técnica utilizada para determinar la velocidad
de una bala consiste en disparar sobre un blanco
de modo que ésta se incruste en él, observando el
movimiento del blanco tras el choque. Supdn que
una bala de 17 g de masa, tras incrustarse en un
blanco de 1500 g, hace que el conjunto se mueva
con una velocidad de 0,64 m s™. En ausencia de
rozamientos, determina la velocidad de la bala antes
del impacto.

S: 57 ms.

Un plano inclinado forma un angulo de 40° sobre
la horizontal. En la parte mas alta se abandona un
cuerpo para que baje deslizandose. Sabiendo que el
coeficiente de rozamiento estético es 0,5, averigua
si se deslizara.

S: Si se desliza.

¢Cual es la masa y el peso de un cuerpo de 40,0 kg
en la Tierra y en la Luna?

Datos: My = 5,98 - 10% kg; M, = 7,35 -
Ry = 6380 km; R = 1740 km.

10% kg;

S: 40,0 kg; 392 N; 64,8 N.

29>

30
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Un ciclista toma la curva de un veldédromo de
40 m de diametro con una velocidad de 40 km h™.
Suponiendo que el rozamiento entre las ruedas y el
suelo es despreciable, calcula el angulo de peralte
para que el ciclista no se salga de la pista.

S: 32°.

La longitud de un muelle aumenta 1,0 cm cuando
se cuelga de él un objeto A de 1,5 kg de masa.

a) ;Cudl es la constante eléstica del muelle?

b) Cuando se cuelga otro objeto B del muelle, éste
se alarga 3 cm. ;Cudl es la masa de B?

S:a) 1470 N m™; b) 4,5 kg.

Una atraccién de feria consiste en lanzar un trineo
de 2,0 kg por una rampa ascendente que forma un
angulo de 30° con la horizontal. Si el coeficiente
de rozamiento es 0,15, ;con qué velocidad se debe
lanzar para que ascienda una altura de 4,0 m?

S:9,9msh

Dados los cuerpos representados en la figura, calcula
la aceleracion con que se mueven y la tension de la
cuerda. El coeficiente de rozamiento es el mismo
para ambos cuerpos y vale 0,200.

S: 1,73 ms? 7,38 N.

Un cuerpo de 50 kg estd en reposo sobre una
superficie horizontal. El coeficiente cinético de
rozamiento vale 0,20 y el estatico 0,50. Calcula:

a) La fuerza de rozamiento entre el cuerpo y la
superficie.

b) La fuerza minima necesaria para iniciar el movi-
miento.

¢) ;Cuanto vale la fuerza de rozamiento si la fuerza
horizontal aplicada es de 40 kp? En este caso,
ccuanto vale la aceleracion?

S:a) 0; b) 245 N; ¢) 98 N; 5,9 m s™2.
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Para profundizar

Un bloque de 5 kg esta sostenido por una cuerda y
se eleva con una aceleracion de 2 m s

a) ¢Cudl es la tension de la cuerda?

b) Si después de iniciado el movimiento, la tension
de la cuerda se reduce a 49 N, ;qué clase de
movimiento tendra lugar?

¢) Si se afloja la cuerda por completo, se observa
que el bloque continGa moviéndose, recorriendo
2 m antes de detenerse. ;Qué velocidad tenia?

S: a) 59 N; b) Movimiento uniforme; ¢) 6,3 m s™.

35>| Una grda eleva un peso de 2000 kp con un cable
cuya resistencia a la ruptura es 3000 kp. ;Cuél es la

maxima aceleracién con que puede subir el peso?
S:4,9ms?

Una barca situada en medio de un canal, con las
aguas en reposo, es arrastrada mediante dos
cuerdas con las que se ejercen fuerzas de 250 N 'y
320 N, respectivamente. La primera cuerda forma
un angulo de 60° con la direccion del canal. ;Qué
angulo debe formar la segunda cuerda con la direc-
cion del canal si la barca se mueve paralelamente a
las orillas? ;Qué fuerza arrastra a la barca?

S: 43°; 359 N.

Un montacargas posee una velocidad de régimen,
tanto en el ascenso como en el descenso, de 4 m s™.
Tarda 1 s en adquirirla al arrancar o en detenerse por
completo en las paradas. Si en el montacargas hay
un peso de 800 kp y la masa del montacargas es de
1000 kg, calcula:

a) La fuerza que ejercera el cuerpo sobre el piso
del montacargas en el instante del arranque para
ascender.

b) La misma fuerza cuando se mueve entre pisos a
velocidad constante.

¢) La misma fuerza en el momento de detenerse
durante la subida.

d) La tension del cable en los tres casos anteriores.

S: a) 11040 N; b) 7840 N; ¢) 4640 N; d) 24840 N;
17640 N; 10440 N.

Una explosion rompe una roca en tres trozos. Dos
de ellos, de 1 kg y 2 kg, salen despedidos en angu-
lo recto con una velocidad de 12 m sy 8 m s7?,
respectivamente. El tercero sale con una velocidad
de 40 m s,

38>

(9

*
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a) Dibuja un diagrama que muestre la direccion y
sentido de este tercer fragmento.
b) ;Cudl es la masa de la roca?

S: b) 3,5 kg.

Halla la fuerza constante que hay que aplicar a un

cuerpo de 20 kg de masa para:

a) Transmitirle una aceleracion de 1,2 m s,

b) Transmitirle una velocidad de 12 m s™ a los 4 s
de iniciado el movimiento.

¢) Recorrer 450 m en los primeros 15 s.

d) Lo mismo del c) si existe ademds una fuerza
contraria de 35 N.

S: a) 24 N; b) 60 N; ¢) 80 N; d) 115 N.

Un ascensor, cuya masa total es 729 kg, sube a una
altura de 25 m. A los 2 s de arrancar adquiere una
velocidad de 1 m s™. Cuando faltan 2,5 m para lle-
gar a su destino, frena, apareciendo una aceleracion
negativa de 0,2 m s7. Calcula la tension del cable:
a) En el primer segundo del movimiento.

b) Cuando el ascensor recorre el dltimo metro de la

subida.

S:a) 7,5 kN; b) 7,0 kN.

a) Indica en qué sentido se mueve el sistema en la
figura y calcula con qué aceleracion.

b) ¢Qué valor tiene la tension de la cuerda?
Datos: m, = 2,0 kg; m, =700 g; « = 30°.

S: a) m, desciende por el plano 1,1 m s b) 7,6 N.

Por un plano inclinado 30° sobre la horizontal se lanza
hacia arriba un cuerpo de 5,0 kg, con una velocidad
de 10 m s, siendo el coeficiente de rozamiento
cinético entre el cuerpo y el plano 0,20.

a) ¢Cudl sera la aceleracion de su movimiento?

b) ¢Qué espacio recorre hasta que se para?
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¢) ;Qué tiempo tarda en pararse?
S:a) 6,6 ms? b)7,6m;c)1,5s.

Un bloque de 5,0 kg se lanza hacia arriba a lo largo
de un plano inclinado 37° con una velocidad inicial
de 9,8 m s7%. Se observa que recorre una distancia de
6,0 m y después se desliza hacia abajo hasta el
punto de partida.

Calcula:

a) La fuerza de rozamiento que actda sobre el bloque.

b) La velocidad de éste cuando vuelve a su posicion
inicial.

S:a) 10,5N; b) 6,8 ms™.

44> Un cuerpo de 2,0 kg de masa se encuentra sujeto
al extremo de una cuerda de 100 cm de longitud,
y al girar verticalmente describiendo una circun-
ferencia cuando pasa por el punto mas bajo, la
tension vale 100 N. Si en ese momento se rompe
la cuerda:

a) ¢Con qué velocidad saldré despedido el cuerpo?
b) ;Cuéleslatensiondelacuerdaenelpuntomasalto?
S:a) 6,34 ms™; b)0.

El bloque de la figura, de 7 kg de masa, esté apoya-
do sobre un plano inclinado 60° sobre la horizontal
y sujeto por un resorte que sufre un alargamiento de
16,4 cm. ;Cudl es la constante elastica del muelle?

S:3,6 - 10°Nm™.
Dos cuerpos my = 2,0 kg y m, = 3,0 kg estan unidos
por una cuerda de masa despreciable, segin se repre-

senta en la figura. Si los respectivos coeficientes de
rozamiento son 0,20 y 0,40, calcula:

a) La aceleracion del sistema.
b) La tension de la cuerda.

m,

-~

S:a) 2,18 ms% b) 2,02 N.

47> ;A qué velocidad tienen que pasar los ciclistas por
una curva, de radio 40 m y peraltada 60°, en una
competicion si utilizan un tipo de rueda que elimi-
na por completo el rozamiento lateral? Si existiera
ese tipo de rueda, ;se podria utilizar para mejorar
el comportamiento de un ciclista en el Tour de
Francia?

S: 26 m s™; no se puede utilizar.

Un bloque de madera de 3 kg esta situado sobre
un plano inclinado 5° sobre la horizontal. El coefi-
ciente de rozamiento entre el bloque y el plano es
0,5. ;Con qué velocidad descendera el blogue por el
plano a los 5 s de iniciado el movimiento? ;Te da
una velocidad negativa?

S: No desciende. El valor de la fuerza de rozamiento
es igual al de P,, no puede ser mayor.

Un cuerpo de 12,5 kg de masa asciende por el
plano inclinado de la figura al aplicarle la fuerza F
=122 N. El coeficiente de rozamiento cinético vale
0,48. Calcula:

a) La aceleracion del cuerpo.
b) El tiempo que tarda en recorrer 18,2 m.

S:a) 1,8 ms?b)4,5s.
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